
 
 
 Comitê de Gerenciamento das Bacias Hidrográficas dos Rios Cubatão e Cachoeira 

Ata da 81ª Reunião Ordinária da Assembleia, 23 de junho de 2020 
 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 

Ata nº 81 da Reunião Ordinária da Assembleia do Comitê de Gerenciamento das Bacias 
Hidrográficas dos Rios Cubatão e Cachoeira - CCJ 
Local:  on-line via TEAMS (Link:  https://teams.microsoft.com/_#/l/meetup-
join/19:34f101dcf0cf41bf9628900ce28fe97a@thread.skype/1589489429028?context=%7b%22T
id%22%3a%2257fe0ac9-f7f7-4580-8b30-5aa7f0ac8e3b%22%2c%22Oid%22%3a%2289da7147-
f90b-43ae-9e9f-2196fcf5e687%22%7d&anon=true&deeplinkId=a0376890-617f-4d78-2065-
1769faf2234e) - Joinville/SC 
Data:  23/06/2020 - Início: 14h05min (devido quórum e ajustes técnicos) - Término: 15h50min 
 
Participantes: 

1. ACIJ – Elaine Cristine Scheunemann Fischer 
2. ACIJ – José Mário Gomes Ribeiro 
3. UDESC – Virgínia Grace Barros 
4. ACR – Juliana Kammer 
5. AJORPEME – Luiz Carlos Boebel 
6. SINDIFIJ – Anderson Venturi 
7. CAJ – Pedro Toledo Alacon 
8. SEPUD – Marcos Alexandre Polzin 
9. SEPROT – Maiko Alexander Bindermann Richter 
10. SAMA – Adriano Stimamiglio 
11. APROÁGUA – Manoel Luiz Vicente 
12. SUBPREFEITURA DISTRITAL DE PIRABEIRABA – Gilson Fagundes de Paula 
13. SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – Vanilson Marcelino Costa 
14. CREA/SC – Rafael Zoboli Guimarães 
15. EPAGRI – Onévio Antônio Zabot 
16. DEFESA CIVIL ESTADUAL – Antônio Edival Pereira 
17. MPF – Flávio Pavlov da Silveira 
18. SDE/GEHID – Vinícius Tavares Constante 
19. IMA – Marta Beatriz Maccarini 

 
Ouvintes: 

1. Thiago Augusto Neiva de Lima – SEPUD  
2. Bruna Carolina Pensky – UNIVILLE/FURJ 
3. Tamila Keine – UNIVILLE/FURJ 
4. Iara Strucks – UNIVILLE/FURJ 
5. Therezinha Maria Novais Oliveira – UNIVILLE/FURJ 
6. Wellington Silva Baldo – UNIVILLE/FURJ 
7. Celso Voos Vieira – UNIVILLE/FURJ 
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8. Hector Silvio Haveroth – EPAGRI  
 

Ausências Justificadas: 
1. Alcides Bergman – AJAQ – telefone 
2. Gabriel Klein Wolfart – SINDIPEDRAS – whatsapp 

 
ASSUNTOS DISCUTIDOS: O Presidente José Mário Gomes Ribeiro abriu a reunião, saudou os 
presentes, informou que a reunião está sendo gravada, apresentou a pauta do dia e confirmou 
entre os presentes o recebimento via e-mail da ata referente à última assembleia (nº 79, datada 
de 13 de setembro de dois mil e dezenove), dispensando assim a leitura da ata que foi aprovada 
de forma unânime, e para registro da presença os participantes informaram seus nomes 
completos e CPF de forma oral, o Sr. Presidente informou também as ausências justificadas das 
entidades AJAQ e SINDIPEDRAS. Dando sequência à reunião, foram apresentados pelo Sr. 
Presidente os itens da pauta:  1.1.2) Deliberação – Plano de Capacitação FEHIDRO – Ano 2:  o Sr. 
Presidente apresentou a forma de realização das 2 capacitações já realizadas, o Sr. Vinícius 
Tavares Constante – SDE, questionou sobre o número de inscritos, onde foi informado pelo Sr. 
Presidente – Capacitação Assoreamento e Desassoreamento: 119 inscritos, destes 62 realizaram 
a prova (18 membros inscritos e 7 realizaram a prova) / Capacitação O uso de softwares livres na 
gestão de bacias hidrográficas: explorando o potencial do Google Earth:  143 inscritos, destes 53 
realizaram a prova (16 membros inscritos e 7 realizaram a prova), deliberado pelo Presidente “ad 
referendum”, para seguir com os trâmites de prestação de contas junto ao Governo do Estado, 
colocado para aprovação dos presentes, o Plano de Capacitação foi aprovado de forma unânime. 
1.1.3) Deliberação – Relatório de Atividades 2019: foram apresentadas as atividades realizadas no 
ano, e evidenciado através de registros fotográficos o relatório de atividades, aprovado de forma 
unânime entre os presentes. 1.1.4) Planejamento Estratégico: o Profº Wellington Silva Baldo 
apresentou aos presentes o objetivo, a proposta, a visão 2022 e o painel de “Gestão à Vista” do 
Planejamento Estratégico do Comitê Cubatão e Cachoeira, onde houve comentários em elogio aos 
trabalhos realizados e toda proposta apresentada. 1.1.5) Prestação de Contas – FEHIDRO / 
Entidade Executiva (Ano 2):  a Coordenadora da Entidade Executiva – Profª Therezinha Maria 
Novais de Oliveira, fez uso da palavra para apresentar os valores:  recurso recebido:  R$ 269.511,30 
(duzentos e sessenta e nove mil, quinhentos e onze reais e trinta centavos), recurso utilizado:  R$ 
219.316,56 (duzentos e dezenove mil, trezentos e dezesseis reais e cinquenta e seis centavos), 
rendimento bancário:  R$ 13.165,56 (treze mil cento e sessenta e cinco reais e cinquenta e seis 
centavos), também foi colocado aos presentes a finalidade dos recursos utilizados em recursos 
humanos, equipamentos e produtos/serviços, a prestação de contas oficial deve ser realizada até 
31 de julho de 2020, o Sr. Vinícius Tavares Constante – SDE, informou que a renovação do contrato 
está previsto nos mesmos moldes do contrato atual e caso o restante dos recursos não sejam 
gastos nesta competência, podem ser incorporados no novo Termo de Colaboração a ser firmado 
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com a Univille/Furj. 1.1.6) Alteração quadro de funcionários – Entidade Executiva:  a 
Coordenadora da Entidade, colocou aos presentes que a equipe sofreu ajustes e apresentou a 
atual composição. 1.1.7) Apresentação dos dados de precipitação:  o Sr. Presidente no uso da 
palavra informou que embora não recomendado pela SDE – Secretaria de Estado do 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, a realização do monitoramento ambiental é realizada 
pelo Comitê, com recurso angariado de outras fontes financeiras, apresentou então três gráficos, 
sendo eles:  Precipitação Total 2015 à 2019 / Média de Precipitação 2015 à 2019 / Precipitação 
2019 e 2020 (médias mensais), informado que este é o motivo da estiagem na região, a “falta de 
chuva” neste ano de 2020, e a situação deve ser acompanhada, visto que de maio à outubro é o 
período com chuvas reduzidas, as campanhas de conscientização no uso racional da água são 
muito importantes neste momento, para tentar minimizar os impactos, informou que o CCJ vem 
usando suas redes socias para postagens de conscientização. 1.1.8) Apresentação dos resultados 
do “Seminário Itinerante/2019”:  conforme o Prof.º Wellington Silva Baldo, como resultado dos 
Seminário, buscou-se com a comunidade local na região da bacia do rio Cubatão respostas ao 
questionamento:  o que percebemos na bacia hidrográfica do rio Cubatão?, diante desta proposta 
foram levantas as seguintes situações:  pontos de referência na bacia, do que se orgulhar, o que 
precisa melhorar, totalizando 44 apontamentos que foram mapeados gerando o folder 
apresentado aos presentes, que será entregue as entidades em forma de quadro no formato A2, 
nas visitas devolutivas que ainda serão agendadas com as entidades participantes, o professor 
agradeceu em especial ao membro da APROÁGUA – Sr. Manoel Luiz Vicente, que auxiliou 
ativamente na articulação para que os Seminários pudessem ser realizados com êxito. 1.1.9) Ofício 
– TR para elaboração dos Planos de Bacia:  o Sr. Presidente informou aos presentes que em 25 de 
agosto de 2019 foi enviado ofício à SDE com proposta do Termo de Referência para contratação 
de empresa que irá fazer a revisão do Plano da Bacia do Rio Cubatão (norte) (baseada no caderno 
nº 5 da ANA que trata de plano e enquadramento dos corpos d’água) e solicitando elaboração do 
Plano de Bacia do rio Cachoeira, e recebemos uma boa notícia na  reunião do Fórum de Comitês 
que ocorreu no dia 17 de junho de 2020, o Secretário Executivo de Meio Ambiente – SAMA, Sr. 
Leonardo S. B. Porto Ferreira nos sinalizou, que até o final do ano os respectivos Planos serão 
encaminhados, o Sr. Vinícius Tavares Constante – SDE, colocou que haverá uma reunião com a 
Diretoria do Comitê ainda este ano para alinhamento dos editais de licitação e chamamento. 
1.1.10) Eleição da Comissão Consultiva – Gestão 2020 a 2022:  O Sr. Presidente informou que 
estavam presentes na sala virtual neste momento da reunião - 6 (seis) membros dos usuários da 
água / 8 (oito) membros da população, organização e entidades da sociedade civil / 5 (cinco) 
membros dos órgãos do governo estadual e federal, passando a palavra então para a Comissão 
Eleitoral, composta pela Prof.ª Dr.ª Virgínia Grace Barros – UDESC e Sra. Elaine Cristine 
Scheunemann Fischer – ACIJ, afim de condirem os trabalhos eleitorais. A Prof.ª Virgínia Grace 
Barros de posse da palavra, fez uma breve leitura do Edital de Convocação, informando que não 
houve a inscrição de nenhuma chapa, citou então o Capítulo V, do Regimento Interno, artigo 37, 
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parágrafo 6º, não havendo inscrição de chapa até o momento da eleição, poderá ser constituída 
chapa com aprovação da Assembleia Geral, e a eleição poderá ser por aclamação. O Sr. José Mário 
Gomes Ribeiro, colocou o cargo de Presidente à disposição, caso alguém tenha interesse em 
assumir a gestão do Comitê, não houve manifestação dos presentes, consultado o Sr. Vinícius 
Tavares Constante – SDE, colocou que nunca havia presenciado tal fato em algum outro Comitê, 
e que a deveria se respeitar a Resolução Estadual, havendo renovação de 30% dos membros da 
Diretoria. A Sra. Elaine Cristine Scheunemann Fischer – ACIJ, informou que ainda não foi publicado 
o novo Decreto de alteração e o novo Regimento Interno do Comitê. A Sra. Virgínia Grace Barros, 
questionou então sobre a possibilidade de prorrogação por mais um ano do mandato da gestão 
atual, o Sr. Vinícius Tavares Constante, disse que seria o melhor uma vez que todos os documentos 
em breve talvez sejam publicados, o Sr. José Mário Gomes Ribeiro, pediu que fosse considerada a 
questão da pandemia e os trabalhos on-line, colocando que deveria haver então a prorrogação 
por mais dois anos da gestão atual, que acontece em março de cada ano, sendo assim um ano 
ficaria muito próximo, consultados os presentes de forma nominal, houve apenas uma 
manifestação contrária a do Sr. Vinícius Tavares Constante, houveram também 5 (cinco) membros 
que não se manifestaram, talvez por terem saído da sala, sendo de que votos validados para 
eleição da chapa em vigência para prorrogação do mandato por mais 2 (dois) anos, foram 13 
(treze):  Luiz Carlos Boebel – AJORPEME, Anderson Venturi – SINDIFIJ, José Mário Gomes Ribeiro 
– ACIJ, Elaine Cristine Scheunemann Fischer – ACIJ, Pedro Toledo Alacon – CAJ, Virgínia Grace 
Barros – UDESC, Marcos Alexandre Polzin – SEPUD, Maikon Alexander Bindermann Richter – 
SEPROT, Adriano Stimamiglio – SAMA, Manoel Luiz Vicente – APROÁGUA, Onévio Antônio Zabot 
– EPAGRI, Flávio Poulov da Silveira – MPF, Marta Beatriz Maccarini – IMA. 2) Assuntos Gerais:  a 
Secretária Executiva – Elaine Cristine Scheunemann Fischer, informou aos presentes que por conta 
da restrição de aglomerações em eventos a comemoração dos 20 anos do CCJ, foi adiada para um 
momento futuro. Também foi informado aos presentes pela Secretária Executiva, que o Comitê 
encaminhou um questionamento a Companhia de Águas de Joinville – CAJ, via ofício sobre um 
enroncamento realizado no rio Cubatão a jusante da captação das águas, esta alteração no nível 
do rio foi constatada em nossa estação fluvio-pluviometrica, instalada na unidade de captação de 
águas superficial da CAJ, como resposta a CAJ informou via ofício, que o enroncamento está 
previsto no PGA – Plano de Gestão Ambiental, este é um item de monitoramento da licença de 
operação, que deve estar alinhado com o Plano de Manejo da APA, a Sra. Virgínia Grace Barros – 
UDESC, informou que com esta alteração no rio os trabalhos em conjunto do Comitê, Defesa Civil 
e UDESC se perderam para medição de curva chave, visto que já havia realizado diversas 
expedições a campo e traçado um perfil para o rio, o Sr. Pedro Alacon – CAJ, complementou 
informando que de tempos em tempos o enroncamento vai ter alteração, o Sr. Vinícius Tavares 
Constante – SDE, colocou que a CAJ deveria comunicar para o Comitê estas mudanças no leito do 
rio, a Sra. Elaine Cristine Scheunemann Fischer – Secretária Executiva, informou que no ofício a 
CAJ se compromete a comunicar ao Comitê no futuro sobre as alterações no enroncamento. O Sr. 
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Pedro Alacon – CAJ convidou os presentes para participar do II Fórum Joinvillense sobre Segurança 
Hídrica, que será realizado dia 10 de junho de 2020. A Secretária Executiva informou que o 
Conselho Municipal de Saneamento Básico, reconduziu as entidades integrantes a permanecer no 
Conselho, portanto, o CCJ continua a participar do Conselho, decreto nº 38.494, de 19 de junho 
de 2020, assim como o Conselho Gestor da APA Dna. Francisca, prorrogou o mandato dos atuais 
membros, sendo que o CCJ, continua a participar do Conselho, Projeto de Lei Complementar nº 
16/2020. Sem que mais ninguém fizesse uso da palavra, o Sr. Presidente deu por encerrada a 
reunião da qual segue lavrada a presente ata. 
 

                                                                                    Joinville, 23 de junho de 2020 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

188 José Mário Gomes Ribeiro Elaine Cristine Scheunemann Fischer 
189 Presidente Secretária Executiva 

 


